

言，有臺北市議會議員介入施壓，期使教育局以高價價購該屋；請本府說明此事，並公布議員姓名」乙節，經市立圖書館書面說明：「一本館館長從未發表『有市議員介入施壓，期使該館以高價價購石牌分館臨時服務處房舍』之言論。二事實上亦無市議員針對石牌分館臨時服務處搬遷事件向本館施壓。」

三另質詢「本府教育局相關官員於購買永久性圖書館時，絕不可圖利特定人士，否則市府應依法加以嚴懲」乙節，本府理當如此辦理。

三一九

質詢日期：86年10月9日

質詢議員：楊鎮雄

質詢對象：衛生局、勞工局
題目：健康的勞工是社會的財富，請市府重視勞工職業病之防治！

說明

明：一、台北市已是高度工業化商業化城市，其總勞動人口約有一百六十八萬，佔本市總人口半數以上，而從事特別危害健康工作、屬於高危險群的勞工人數約有二千人。根據行政院勞委會統計，前十名職業病罹患排行榜為塵肺症、異常氣壓、鉛中毒、職業性

重聽、鋅中毒、一氧化碳、有機磷、缺氧、苯中毒、錳中毒。

職業病傷害不僅降低國民生產力，對家庭、社會成本更造成龐大負擔，其中尤如捷運工地工人易罹患潛水大病，有機溶劑從業員易罹患化學性中毒、塵

肺症或慢性阻塞性呼吸道疾病，醫護人員易得生殖泌尿方面疾病與感染性疾病（如AIDS、TB），交通警察和清潔隊員易遭意外傷害等等，影響更甚。此外，收銀員與打字員的腕道症候群，上班族和汽車駕駛的下背痛，工廠員工、汽車駕駛的噪音傷害，以及最普遍的壓力症候群等等，都是不容忽視的潛在危機。

二、為提升本市勞動競爭力與改善勞動力素質，本席認為職業病防治與教育有其迫切必要性，但衛生局在八十七年度職業病防治業務預算只編列卅七萬七千元，平均台北市每名勞工只分配到二毛錢，其形式宣傳意義顯然大於實質意義，因此本席乃曾在警政衛生審查會上要求，自八十八度起，該業務相關經費應按台北市勞工人口總數編列，且每人不得低於十元，亦即明年度起該筆預算不應少於一千五百萬元，方符合實際需求。

三、為避免明年度預算流於浮濫而能確實執行，本席懇切呼籲，市府應就勞工安全衛生教育與職業病防治擬定周全且實用的計畫，把錢花在刀口上，讓每位勞工都能感受到政府照顧他們的美意與愛心，也讓我們的勞工有更健康、安全的工作、生活環境！

答覆單位：台北市政府（勞工局）

答：職業衛生最主要的工作是危害認知，為了使雇主與勞工對工作場所危險物質正確認知，減少有害物接觸，避免過度暴露或使用不當的工具、姿勢及動作，亟待加強職業衛生及職業病防治教育加強宣導，又鑑於職業病案例不斷之增加，本局

目：事先不取締，事後免費幫業者擦屁股，陳市長圖利廢土業者，糟蹋垃圾掩埋場。

明：一、在高雄市長吳敦義公開指出「台北市滿街廢土」之政會議中宣布，要市府各單位於一周內將台北市的廢土清理乾淨，這種「知恥近乎勇」、不「因人廢言」勇於改過的精神，倒是不錯的「台北經驗」。但是市府各單位在「豬八戒市長」的指示下所擬定的解決方案，卻實在「很豬八戒」，因為，市府各單位竟然是要把廢土丟在山豬窟垃圾掩埋場及已封閉不用的福德坑垃圾掩埋場，棄土倒在垃圾掩埋場是完全不顧環境公害、二次污染及「已經封閉」的事實，這種毫不專業、濫用公權力的作法，只有「豬八戒市長」和「豬八戒官員」才做的出來。

三、陳市長上任已近三年，期間既未規劃、亦未開闢合法的棄土場，以致使得廢土問題衍愈烈、陳市長反而把責任推給前任市長，說什麼「這是長期累積下來的問題」，「遇事推諉」，陳市長果然得到豬八戒的真傳！

四、台北市亂倒廢土的問題，在陳市長任內也早已不是從今日才開始，本席半個月前即接受市民陳情，要求市府取締撫遠街底工程棄土，市府卻嚴重包庇業者，不加以執行，在會勘時，業者當著所有陳情人的面坦承：「原本倒在三重市，但因遭警察站崗，才倒到台北市」，如此告白，足以顯示北市公權力廢弛不彰，遭人「看扁」。

三二〇

質詢日期：86年10月9日

質詢議員：秦慧珠

質詢對象：陳水扁市長、工務局長許瑞峰、警察局長王進旺、環

保局長劉世芳、都發局長張景森